Консультація для батьків та вихователів на тему:

«ГРА ТА ІГРАШКИ»
Усі діти мають спільну характерну рису – вроджений потяг до гри. Переоцінити значення гри в житті дитини дуже важко. У народі кажуть: «Де гра – там і радість».

Відомий психолог Л. Виготський зазначав, що наукові поняття не засвоюються і не заучуються дитиною, а виникають і складаються шляхом величезного напруження її власної думки. Саме тому одним із шляхів, який веде до прискорення процесу пізнання, є використання розвивальних ігор у різних видах діяльності дошкільників.

Нерідко буває так, що дитина має багато іграшок, але вона не грається ними. Іграшки вже себе вичерпали, набридли дитині. Готова іграшка не може дати дитині тривалого інтелектуального навантаження для розуму. У цьому плані доречними і цікавими є будівельні матеріали, башточки, мозаїки, пазли тощо. Ці ігри довше слугують дітям, але й вони мають обмежені розвивальні властивості. І саме тому постає питання: а які ж ігри потрібні для успішного творчого розвитку? Перш за все розвивальні, метою яких є розвиток психічних пізнавальних процесів дитини. З-поміж характерних особливостей розвивальних ігор виділяють такі:

· гра являє собою комплекс завдань, які дитина виконує за допомогою картинок, кубиків, цеглинок, квадратиків, іграшок;

· завдання мають вигляд моделі, площинного малюнка, креслення, письмової чи усної інструкції;
· гра будується за принципом «від простого до складного»;

· більшість розвивальних ігор не вичерпується запропонованими завданнями, а дозволяє дітям, батькам, педагогам складати нові варіанти завдань, вигадувати нові ігри;

· дана гра допомагає малюкові розвиватись самостійно відповідно до його здібностей.

Завдяки проведенню таких ігор відбувається не тільки творчий розвиток дитини, а й формується впевненість у власних здібностях, підвищується рівень самооцінки, з’являються позитивні емоції (радість, зацікавленість, захоплення, задоволення). Розвивальні ігри несуть із собою атмосферу вільної та радісної творчості. Граючись у ці ігри, батьки та педагоги навчають поважати особистість дитини, не заважати їй розмірковувати і приймати рішення самостійно, не виконувати за неї те, що вона може зробити сама.

Приклади розвивальних ігор за віком

Молодший дошкільний вік (молодша група)

«Що може котитися, а що ні?» (геометричні фігури), «Який колір зник?» (знання кольорів), «Знайди пару» (за кольором), «Збір урожаю», «Одягнемо ляльок» (величина предметів), «Чарівна торбинка» (слухова та зорова пам’ять), «Що змінилося?» (зорова пам’ять), «Подорож містом» (образне мислення), «Крамниця» (класифікація) та інші.
Молодший дошкільний вік (середня група)
«Назви три предмети» (класифікація), «Придумаємо загадку» (образне мислення, уява), «Сова» (увага), «Хто за ким?» (зорова пам’ять), «Повтори речення» (слухова пам’ять), «Чарівна торбинка» (геометричні фігури), «Буває чи не буває?» (логічне мислення) та інші.

Старший дошкільний вік (старша група)

«Найкращий колір» (знання кольорів), «Вгадай за смаком» (сприйняття), «Хто краще чує?» (фонематичний слух), «Пари картинок» (зорова пам’ять), «Склади фігури» (зорова та слухова пам’ять), «Склади речення» (мислення, фантазія), «Так – ні» (логічне мислення), «Назви одним словом» (класифікація), «Навіщо і чому» (логічне мислення, загальна ерудиція) та інші.
Батькам та педагогам потрібно не забувати про ще один суттєвий момент – підбір іграшок. Це дуже важливо, тому що неправильно підібрані іграшки можуть негативно впливати на розвиток дитини.
Психологи та педіатри вважають, що надмір та різнобарвність іграшок може призвести до строкатості й нестійкості почуттів, поверховості й мінливості симпатій. Краще дати дитині кілька іграшок, а інші заховати, щоб вона про них трохи забула, а потім сприйняла їх як нові. З-поміж загальних вимог стосовно дозування іграшок виділяють правило: чим менше дитина, тим менше іграшок повинно бути в полі її зору.

Ляльки й тваринки – це ідеальні друзі, які все розуміють і не пам’ятають зла. Ляльки, герої казок повинні обов’язково нести в собі моральну характеристику. Улюблена іграшка має навчати дитину добра, здатності ідентифікуватися з лялькою, природою, іншими людьми.
На жаль, багато батьків, вибираючи ляльки (а також інші іграшки), керуються їхнім зовнішнім виглядом: яскравістю фарб, привабливістю, модою, а також власними уподобаннями. Однак кожна лялька має свій образ, свою моральну характеристику. Розповсюджені зараз ляльки Барбі – це перш за все образ жінки, яка може бути дружиною, коханкою, матір’ю. про неї не потрібно піклуватись, її не потрібно годувати, заколисувати, її не потрібно виховувати. Її потрібно лише одягати так, щоб вона подобалась чоловікам. Традиційна гра в «дочки-матері» зорієнтована на відпрацювання навичок майбутнього материнства, а яка з Барбі дочка?

Є й інші іграшки – агресивні. Монстри, монстрики, чудовиська – збірні образи, які концентрують у собі щось таємниче й загрозливе. Якщо ці образи привабливі для дитини (а в них, як правило, привабливе пов’язано із добром), то добром у цьому випадку стає щось таємниче і загрозливе. Краще підбирати іграшки так, щоб позитивне створювало у дитини правильні, не розмиті уявлення про добро й зло. Саме ці чіткі уявлення дають можливість правильно орієнтуватися у світі.

Головний принцип, яким потрібно керуватися, полягає в тому, що все повинне бути корисним, а не шкодити. Ігри та іграшки – не виняток.
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