ЕМОЦІЇ В ЖИТТІ ДИТИНИ
Поява нових суспільних цінностей та певна зміна пріоритетів щодо значимості тих чи тих моральних якостей призвели до того, що нині в освітньому процесі більше уваги приділяють розвиткові інтелектуальної сфери дитини і забувають при цьому про її емоційну складову. Тому практичний психолог має докласти всіх зусиль, аби нейтралізувати негативний вплив такої ситуації на повноцінний розвиток дитини.

Справжньою проблемою нині є те, що дорослі не приділяють достатньо уваги емоційній сфері дитини. Нехтування переживаннями дитини стає перешкодою на шляху створення психолого-педагогічних умов для реалізації гармонійності й цілісності особистісного потенціалу дитини. Адже саме емоції найперше з'являються в генезі психологічного життя а першим новоутворенням психічного розвитку дитини є комплекс пожвавлення. Це та цеглинка фундаменту, на якому поступово вибудовується емоційне спілкування дитини з матір'ю чи батьком. І вже тут важливою умовою фізичного та психічного благополуччя дитини є емоційно-позитивний характер спілкування дитини й дорослого.

Навіть візуальні спостереження схиляють до думки, що саме емоції дитини обумовлюють її благополуччя, саме емоціями дитина вже на самому початку свого життя сигналізує дорослому, що має потреби в життєзабезпеченні. І ці сигнали щодень стають більш чіткими й диференційованими, і мама адекватно на них реагує: «Чую-чую, голодний, вже біжу». — ; дитина заспокоюється, ніби й справді розуміє мамин голос. «Ой, що трапилося? Чому так жалібно плачеш? Що заболіло?» — мати бере на руки, ніжно пригортає до себе, голубить, супроводжуючи лагідними висловлюваннями. Дуже часто вже цього досить, аби дитина заспокоїлася.

Подальший розвиток емоційної сфери, зрозуміло, відбувається шляхом постійного вправляння на практиці, яке закладено в самій природі дитини і проявляється через механізм наслідування дорослого.
ЗНАЧЕННЯ ВИВЧЕННЯ ТА РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ ДИТИНИ

Нині ми дедалі більше переконуємося, що емоційна сфера є показником благополуччя життя дитини в соціокультурному просторі. Саме емоційне наповнення взаємодії дитини з дорослими й однолітками є для неї найбільш значимим, природним і привабливим. А результати цілеспрямованого вивчення характеру і смислового наповнення індивідуальних емоційних проявів поведінки дитини допомагають практичному психологу в його професійній діяльності розв'язувати проблеми забезпечення психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісного потенціалу дитини у періоді дошкільного дитинства.

Багаторічні цільові спостереження щоразу переконували, що чи не найпотужнішим джерелом активності дитини чи, навпаки, серйозним гальмівним чинником — є так званий емоційний фоновий настрій, емоційне самопочуття дитини як суб'єкта будь-якого виду специфічно дитячої діяльності (Олександр Запорожець, Василь Зеньківський, Анна Кошелєва). Важливо зауважити, що емоції супроводжують усю дитячу діяльність, вони є різні за смисловим наповненням на різних етапах діяльності, але їх розвивальний вплив навіть візуально відчутний.

Націленість сучасного суспільства на впровадження принципів гуманної педагогіки у взаємини дорослого з дитиною є важливою умовою забезпечення повноцінного розвитку особистісного потенціалу дитини і водночас основним критерієм розвитку дитячої особистості. З огляду на це особливо актуальним сьогодні є завдання для практичних психологів і педагогів щодо цільового вивчення особливостей індивідуальних емоційних проявів через розкриття переживань дитини. Адже саме переживання і виявляє внутрішнє ставлення дитини до предметів і явищ навколишнього світу. І лише так ми можемо зрозуміти індивідуальну своєрідність переживання дитиною тих чи тих життєвих ситуацій, їх осмислення і вплив на образ цілісної картини світу дитини. За висловом відомого психолога Леоніда Венгера, життя підтверджує, що розуміння дорослим індивідуальних особливостей емоційного розвитку дитини відкриє йому «скриньку», де він знайде «ключик» до дитячої душі, що і стане запорукою успіху у вихованні. Адже виховання — це насамперед взаємини.

Вихователі дитячих садків часто скаржаться, що у вільному спілкуванні з однолітками діти набагато частіше виявляють агресивні реакції, ніж співчуття, ніяковість за прикрий вчинок, бажання вибачитися, згладити негатив тощо.

Цілеспрямоване вивчення особливостей соціальної ситуації особистісного зростання таких дошкільників виявляє, що в умовах сімейного оточення дитина отримує мізерну частку любові від близьких і форма її вияву здебільшого прагматична, матеріальна. Агресивні прояви в поведінці дитини з віком переходять у жорстокість, що є єдиним способом розв'язання навіть простих життєвих колізій в колективі однолітків. Однією з серйозних причин цієї проблеми стало невиправдане зміщення уваги психологів і педагогів в бік пізнавальної сфери, насамперед її вікових загальних особливостей, залишивши поза увагою проблеми специфіки проявів окремої індивідуальності, унікальної неповторності лінії розвитку певної дитини. А вже вивчення особливостей емоційного світосприймання дитини раннього, дошкільного та молодшого шкільного віку залишалося предметом уваги тільки окремих наукових досліджень, і їх результати довго були незатребуваними в освітньому просторі.
Нині ситуація поступово змінюється. Психолого-педагогічна наука активно повертається до глибокого вивчення закономірностей емоціональної сфери, людських переживань, характеристики їх унікальності в індивідуальних варіантах, продовжуючи розвиток наукової культурно-історичної концепції Льва Виготського. А вчений ще в 30-ті роки XX століття наголошував на необхідності розуміння ставлення людини до навколишнього світу, осмислення її свідомості, індивідуального життєвого шляху, в якому емоції відіграють не менш важливу роль, ніж думка.

На жаль, ми ще не до кінця усвідомили, як багато втратили, вибравши пріоритетним . пошуку нових технологій в освіті, а не вивчення розвитку людини в сучасному соціокультурному просторі. І навіть у вивченні особливостей, зокрема, обдарованої дитини в більшості досліджень перевагу надано лише інтелекту, при цьому нівельовано роль емоційного компонента як зовнішнього означення внутрішнього світу особистості.
ЕМОЦІЙНО-ВРАЗЛИВІ ДІТИ – ГРУПА РИЗИКУ

Як одну з груп ризику слід виділити дітей з підвищеною емоційною чутливістю, так звані емоційно-вразливі діти. Такі діти гостро реагують на найменші зміни у ставленні з боку дорослих і однолітків, чутливі до їх оцінних суджень, до дій і намірів у спілкуванні. Вони глибоко переживають образи, пам'ятають їх, зрефлексовують емоційні стани. Нерідко трапляються випадки, коли у такої дитини виникають якісь невмотивовані страхи, і вона прагне про них поговорити з дорослим.

Здебільшого дорослі згадують, що перші сигнали такої «вразливої» чутливості можна було помітити ще в ранньому віці. Щоправда, це тішило дорослих: не потрібно було постійно застерігати та повчати, дитина особливо була чуйна. Та все ж дещо дратували плаксивість, тривожність, боязкість. Згодом такий емоційний стан дитини почав непокоїти дорослих, особливо з початком перебування в дитячому колективі. Цільові спостереження підтвердили, що в більшості випадків мова йде про дітей з певними психофізіологічними особливостями нервової системи (певного темпераменту]. Поодинокі випадки, коли такі особливості виявляють діти хворобливі, які перенесли серйозні захворювання у дитячому віці, часто лежали в лікарні, були в санаторії без мами. А якщо накладаються обидві ці причини — випадок особливо складний і тривожний.

Зрозуміло, що таких діток зазвичай не так уже й багато — 3-5 на групу з 20-27 дітей. Але життя показує, що саме такі емоційно-вразливі діти в дитячих колективах стикаються з багатьма складними ситуаціями, вийти з яких без допомоги дорослого часто не можуть, а він не завжди поруч Тривожною стає ситуація, коли такі діти потрапляють під тиск сильніших та жорстокіших у взаєминах однолітків. В умовах дитячого садка це не дуже нас хвилює: постійна присутність дорослого нівелює негативний розвиток таких ситуацій. Але така «опіка» закінчується вже в першому класі. І сьогодні, на жаль, ми стаємо свідками встановлення таких взаємин між окремими школярами.

Емоційно-вразливій дитині притаманні афективні переживання у відповідь на травматичні впливи з боку оточення. Це можуть бути:

· звичайна вимога педагога, висловлена різким тоном; 
· розмова з дорослим про труднощі дитини і про допомогу в їх подоланні в присутності дитини; 
· відмова однолітків взяти до себе в гру; 
· насмішки під час долання перешкод у діяльності — в спортивних іграх, практичній діяльності на занятті, помилки під час декламування вірша тощо.

Реакції на такі ситуації і виявляються афективними сплесками образи, сорому, почуття провини, тривоги чи навіть страху. Кожна така дитина реагує по-своєму, у кожної свій досвід і глибина переживань. Навіть зовнішні реакції у них можуть бути різними: у декого відбувається сплеск рухової активності з істеричними елементами, а дехто навпаки — різко стишує активні дії, губиться, нерідко плаче.

Навіть у спокійних умовах співжиття в колективі однолітків нескладно помітити емоційно-вразливу дитину та прояв її тривожного очікування «біди». Дитина ніби виявляє ініціативу в організації творчої гри, пропонує друзям привабливі варіанти, але в її голосі звучать тривожні нотки, ніби вона боїться, що друзі не погодяться на пропозицію. Дитина бачить реальний успіх своєї роботи, наприклад, малюнок чи аплікацію, але ніяк не насмілиться роботу понести на поличку, де виставляють завершені роботи після заняття.

З-поміж емоційно-вразливих дітей є й такі, які в критичних ситуаціях різко «пасують», замикаються і тривалий час ніби байдужі до всього. Тому вони надають перевагу усамітненим іграм, часто сумують, плачуть.

Спільне для всіх таких дітей — почуття образи на кривдників і різні агресивні вияви. За відсутності в потрібний момент дорослого можуть спалахувати істеричні прояви з агресивними намірами. Проте такі ситуації несистемні й трапляються лише у разі збігу зовнішніх подразників.

Підвищена емоційна вразливість, так звана гіперчутливість, супроводжує поведінку дитини, її активність. Для хвилювань, зміни настрою такій дитині часом достатньо нейтральних змін у поведінці оточення, наприклад, коли хтось добирає невдалу інтонацію у висловленні свого враження від процесу діяльності такої дитини.

Загалом у таких дітей швидко змінюється настрій, до того ж кардинально: рал ~ь — печаль, пригнічення — збудження тощо. Нерідко це стає суттєвою перешкодою в успішності регламентованої діяльності, коли необхідно зосередитися, сконцентрувати увагу, докласти зусиль для подолання труднощів, невдач.

Особливо вирізняються діти, які в ситуаціях зустрічі з несприятливими подразниками замикаються в собі, зовні ніби виявляють інертність, а насправді активно накопичують негативні переживання, які за найменшої вдалої нагоди різко виплескують, байдуже на кого.

Якщо дорослі з перших років життя дитини не відзначили цю особливість «приймати все близько до серця» і не враховували її у щоденних взаєминах, то вже в дитячому садку, особливо після чотирьох років, чітко фіксують сором'язливість, невпевненість у собі, невмотивоване переживання провини і тривожне очікування «біди».
Сьогодення наклало свій відбиток на перебіг переживань емоційно-вразливих дітей. Загалом у суспільстві і зокрема в сімейному оточенні побутує зневажливе ставлення до таких переживань, як сором'язливість, нерішучість, ніяковість. Натомість у пошані розкутість, сміливість, холодність рішучість, жорсткість. Особливо це стосується хлопчиків — з них мають вирости справжні чоловіки». Водночас, агресивні дії викликають осуд і в дорослих, і в однолітків, неприйняття і навіть різні покарання та приниження. Саме ці діти і стають учасниками нездорових сутичок і найчастіше їх жертвами. Здебільшого це відсувається вже в шкільному колективі чи в дворових групах. Але основа цього закладається в період дошкільного дитинства: і в родинному колі, і в дитячому колективі.

Водночас маємо наголосити, що емоційну чутливість, навіть у гіпертрофованій формі, не варто сприймати як негативну рису особистості. Неправильно приписувати таким дітям і агресивність чи ворожість у взаєминах з оточенням. Таке загострене сприйняття подій навколишнього середовища має враховувати лише дорослий-наставник, який обов'язково повинен допомогти такій дитині навчитися контролювати свої емоції: стримувати їх у певних ситуаціях та знімати емоційне напруження у прийнятний спосіб.
СІМ’Я ЯК ЗАПОРУКА ЕМОЦІЙНОГО ЗДОРОВ’Я ДИТИНИ

Цільові спостереження й експериментальні дослідження показали, що негативні наслідки в особистісному розвитку дитини, яка зростала в умовах переважно негативно емоційно-забарвленого спілкування з оточенням, є незворотними. Це насамперед позначається на такому базовому новоутворенні психіки дитини, як довіра до близького оточення і світу в цілому. Тому постає золоте правило: дитині з перших днів життя 24 години на добу вкрай потрібна любляча мама. Забагато любові не буває. І це не просто присутність дорослого та грамотний догляд. Мова йде про емоційний контакт, в основі якого — двосторонні стосунки. Це означає, що дитина почувається об'єктом зацікавленості, симпатії, її почуття співзвучні з почуттями близької людини. Такі відчуття і переживання можуть виникнути лише у відповідь на вияв справжньої материнської любові до дитини — всіма вербальними і невербальними способами. Часто зустрічаємо позицію навіть люблячих батьків, що, мовляв, дитина-немовля ще нічого не розуміє і їй байдуже, яке емоційне забарвлення мають контакти з оточенням, має значення лише ступінь їх фізичної досконалості (догляд). А це може успішно реалізовувати й няня. Та психологи давно довели небезпечність такого ставлення. Шкода, що над цим не замислюються потенційні батьки. Адже відомо: навіть в умовах нейтрального емоційного контакту (а тим паче неприязні оточення) дитина значно відстає в розвитку, і не лише емоційному. Непоодинокі випадки і повної втрати здатності до встановлення емоційних контактів з оточенням.
Треба також пам'ятати, що моделі поведінки дорослої людини закладаються в дитинстві. І виробляє ці моделі дитина із мозаїки картинок поведінки близьких дорослих. Щира, відверта, емоційно насичена батьківська любов для дитини — найпотрібніше задоволення з-поміж усіх можливих. Не дивно, що ситуації сильного вияву батьківської любові яскравими образами виринають в нашій пам'яті впродовж усього життя.

Всі ми знаємо, як нас надихають позитивні емоції, як заряджають енергією, активізують захисні сили організму, стимулюють внутрішні сили особистості, породжують ініціативні творчі дії. А от що саме такі емоції мають супроводжувати взаємини дорослих та дітей, часто забуваємо. А варто бути більш чуйними до дитини, особливо коли вона лише пізнає життя в соціумі.
Ось яскравий епізод з життя щасливої Тетянки. Після заняття практичний психолог запитує у дівчинки:

—
Тетянко, розкажи мені, будь ласка, як ти вранці прокидаєшся.

—
Ой, дуже гарно! Мама тихенько кличе: «Сонечко, прокидайся».

—
І ти одразу встаєш?

—
Ні! — весело, хитро. — Я чую, але роблю вигляд, що сплю.

—
А мама що?

—
А мама робить свої справи і до мене: «Зайчику, вставай, зіронько, вставай, кицюню, вставай, білочко..., золотко...».

—
І довго так мама кличе?

—
А вона знає скільки... Вона йде до мене, ми цілуємося і трішечки лежимо поруч. І тоді швидко одягаємося.

—
І не запізнюєтеся?

—
Ну, ні... Але коли запізнюємося, тоді ще краще, — радісно сміється.

—
Як так?

—
А ми тоді майже біжимо. І мама згадує всілякі смішинки, приказки, віршики цікаві. Мені дуже весело, і ми дуже швидко вже в дитячому садку. І мама встигає на свою роботу.

Не менш яскраво дівчинка розповідає і про наповненість вечірніх хвилин перед сном, про емоції, якими вони насичені.

Та чи багатьом дітям пощастило мати такі хвилини спілкування з близькими? І чи замислюються самі дорослі над тим, з яким настроєм вони залишають дитину в дитячому садку, скільки дають їм марних обіцянок, як часто поводяться грубо?

Найбільш «завантажені» дорослі відводять дітям вранішні й вечірні хвилини. Це ті хвилини, коли дорослі точно з дитиною. Чому ж ми не вміємо виявляти і дарувати дитині всю палітру батьківської любові? Адже наповнювати дитину негативними емоціями, коли вона засинає чи, навпаки, вранці прокидається, ми вміємо майстерно. Подумати ж про те, що дитина із зіпсованим настроєм мусить цілий день жити в колективі дитячого садка, більшість забуває.

Можливо, це і дріб'язкові ситуації в загальному контексті життєдіяльності дитини, але вони слугують пусковим механізмом для цілого ланцюжка інших негативних проявів у поведінці дитини. Адже негативні емоції зумовлюють збої в діяльності нервової системи, пригнічують фізичний і психічний стан дитини, а звідси — і прояви дезадаптованої поведінки.

Отже, маємо пам'ятати, що емоційне спілкування з дитиною є особливою умовою її розвитку в період дошкільного віку, а її фоновий настрій упродовж дня визначає не лише психосоматичне здоров'я, а й становлення особистості.
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