ЩО РОБИТИ, ЯКЩО ДИТИНА НЕ СЛУХАЄТЬСЯ?
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Як зручно, коли маля маленьке, сидить собі в колясці, спокійно розглядає навколишнє оточення, а якщо раптом закапризує, то лише тому, що хоче їсти або в туалет. Але ваше солодке і улюблене дитя підростає, і раптом перетворюється на абсолютно некерованого, на все що має свою думку трилітка. Добре це або погано, і як бути в такій ситуації батькам ми і спробуємо розібратися…
Чому дитина не слухається?

Основною причиною того, що ваша, до цього моменту слухняна дитина, стала важко піддаватися впливу те, що маля в три роки починає відчувати себе як особистість. Тобто вона розуміє, що може мати свої бажання і відчуття, свою думку і наполягає на тому, щоб всі її «хотіння» виконувалися. Але батьки-то звикли до іншого. До цього дитина слухняно виконувала їх вказівки, дозволяла себе одягати, годувати, виводити на прогулянку і ін. А тепер, часто і із-за своєрідної «перевірки», маля може робити все наперекір: не давати себе одягнути, навіть якщо не в змозі самостійно застебнути ґудзик або блискавку, відмовлятися від їжі, тому що мама не дає їсти самостійно, хоча вона і голодний і т. д.
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Причина неслухняності дитини може ховатися і в бажанні привернути увагу батьків. Якщо у дорослих не вистачає часу на дитину із-за завантаженості роботою, власними проблемами або появи в будинку другого малюка, дитині доводиться боротися за увагу мами і папи. Навіть лайка і крики виявляються для маляти стають більш бажаними, чим ігнорування з боку дорослих.

Безсистемність виховання - теж часта причина неслухняності дитини. Сьогодні заборонили їсти перед телевізором, а завтра дозволили (аби не заважала), мама заборонила грати телефоном, а бабуся потихесеньку дала. В результаті дитина робить висновок: Не "можна" - зовсім не означає "зовсім не можна", і поводиться відповідно.
Своя думка – це погано?
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Якщо говорити про дорослу людину, то особа, яка має свою думку, уміє її відстоювати і добиватися бажаного – це успішна особа, яка може добитися багато чого. Але відносно дитини, чомусь виникають терміни «неслухняний», «некерований». Та звичайно, маля, яке наполягає на своєму, має бажання, відмінні від батьківських, стає «незручним» дитям, його вже не просто змусити робити те, що йому не подобається. А батькам простіше заборонити що-небудь або змусити робити по-своєму, чим дозволити дитині самій прийняти рішення. Але ж таким чином маля просто пізнає світ і себе, і хто як не батьки мають бути йому в цьому головними помічниками, при цьому постійно допомагаючи, навчаючи і оберігаючи?
ДИТИНА - НЕ М'ЯКІ МЕБЛІ, ВОНА НЕ МАЄ БУТИ ЗРУЧНОЮ!
Абсолютно слухняна дитина - це аномалія. І чим більше заборон оточує дитину, тим наполегливіше вона шукатиме спосіб проявити себе. Але і допускати іншу крайність - вседозволеність, безумовно, теж не можна. Для дитини повинні існувати чіткі заборони, пов'язані з її безпекою і із загальноприйнятими нормами поведінки.
Як допомогти дитині?

 Лише від батьків залежить, чи зуміють вони порозумітися з дитиною в такому віці, чи дадуть вони можливість маляті проявляти свою самостійність в розумних межах так, щоб не заважати йому, і в той же час створити безпечні умови для розвитку і пізнання світу.
Для цього, перш за все, потрібно виробити єдину виховну систему для всіх, хто оточує дитину.
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Тобто, якщо один член сім'ї що-небудь вирішує, то і всі інші повинні це робити. Тому що дитині буде простіше зрозуміти, що якісь дії здійснювати можна, а щось під безперечною забороною. Якщо мама і тато будуть все робити неузгоджено, то вони отримають дитину, яка не розумітиме, що їй можна, що не можна, і відповідно маля поводитиметься на свій розсуд, а це, безумовно, не сподобається обом батькам.
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По-друге, у жодному випадку не намагайтеся застосовувати фізичну силу, оскільки так ви просто залякаєте дитину, вона буде вас слухатися лише з боязні, що мама або тато, які її до цього любили, зроблять їй боляче. Так, можливо маля і стане «шовковим» після прочуханки ременем, але чи зрозуміє воно, чому йому не можна, наприклад, бігати по крутій горі або лізти у воду без дозволу? І де гарантія, що дитина все ж не спробує це зробити, коли мама і тато не бачать, піддаючи себе небезпеці?
Не менше згубно відіб'ється на дитині і бажання батьків у всьому допомагати їй, або навіть робити все за дитину. Одні батьки просто надмірно опікають маля, інші чинять так, тому що це зручно. Ясна річ, що нікому з дорослих не хочеться чекати, поки маленькі пальчики впораються з такою підступною блискавкою на кофті або маля їстиме цілу годину, але самостійно. Вже простіше зробити все за дитину – і швидко, і чисто, і головне не «напряжно», адже вона ще маленька. Але тим самим ви не даєте дитині розвиватися, і даєте установку, що до самостійності прагнути шкідливо, адже краще за тебе все зроблять інші. І яка людина виросте тоді з вашої «зручної» дитини?
Як добитися слухняності?

Дуже важливо дати зрозуміти маляті, що є якісь речі, які ви не дозволите йому ні за яких умов, є речі, які можна лише коли мама або тато поруч, а є щось, що він може робити завжди.
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 Дуже багато речей з трилітками можна перевести в ігрову форму. Наприклад, дитина не хоче одягатися вранці в садочок. Мама може запропонувати гру «Наввипередки з татом» - хто одягнеться швидше. Момент змагання для дітей – це відмінна стимул-реакція до дії. Граючи, можна дуже багато досягти з малям, головне не лінуватися батькам і включати фантазію.
Важливо давати дитині право вибору, або, інколи, ілюзію вибору: якщо потрібно лягати спати, запропонуйте дитині вибрати, з ким вона сьогодні чиститиме зуби: з мамою або з татом (або яку книжку почитати їй перед сном). Дитина почне готуватися до сну, хоча прямої команди "Лягай спати" не поступило.
Слово – головний метод
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Якщо ви постійно розмовлятимете з дитиною, пояснюватимете їй, чому ви хочете, щоб вона зробила щось, або не робила чогось, то це зрештою дасть результат більший, ніж просто заборона або вимога. Подумайте, то хіба нам дорослим так вже подобаються категоричні накази або заборони? Набагато приємніше нам отримати обґрунтоване прохання або мотивовану відмову. Так і маля, воно хоче знати чому, і якщо не розуміє, то продовжуватиме робити по-своєму. Інша річ, що пояснювати і розповідати, можливо, доведеться десятки разів, адже дитина на те і дитина, щоб чогось ще не знати і не розуміти. І ось тут дуже важливо, щоб батьки набралися терпіння, розуміння і такту. З будь-якою дитиною можна домовитися, головне уміти і хотіти це робити.
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